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ÁZSIA.

LEGNAGYOBB és legnépesebb világrész szorosan
összefügg Európával, még pedig nem egyedül
geológiai, hanem földrajzi, sőt művelődési tekin

tetben is. Európa tulajdonképen csak függeléke, nagy
félszigete Ázsiának. Hogy Európát mégis külön világ
résznek szoktuk tekinteni, az tisztán hagyományos meg
különböztetés.

Ázsia 44 millió km 2 területével, több mint egynegye
dét magában foglalja az összes szárazföldeknek. Lakos
sága szintén tekintélyes, mert felűlvan ezer millión, vagyis
a Föld két ezer millióra tehető lakosságának több mint
fele Ázsiában lakik.

Ázsia földjének 213 része hegyvidék és csak 1/3-a
síkság. Ebben a tekintetben tehát nagyon elüt Európá
tól, ahol az alföldek a kontinens 213 részét teszi. Ázsia
területén még a tájakban is a nagy arányok uralkodnak.
Európában egyedül a Szánnát-alföldet hasonlithatjuk
össze ázsiai tájakkal. Ázsia földjének négy őspillére van:
vagyis négy olyan területe, amelyek régebbi eredetűek,

mint a kontinens egyéb részei. Ezek: a Keletszibériai
hegyvidék, a Délkínai-hegyvidék, továbbá Arábia Szí
riával és Elő-India. Ez a négy nagy vidék már hegyekkel
borított magas szárazföld volt akkor, amikor Ázsia többi
részét tenger borította. A négy pillér közzé szorítva ha
talmas újabb eredetű hegyvidék alakult ki, amely szoros
összefüggésben van adéleurópai gyűrthegységekkel.Ez
a hegyvonulat a kontinens közepén vonul nyugat-keleti
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irányban és így a síkságok a szélekre szorulnak. Leg
nagyobbak a Turáni- és Szibériai-táblás alföldek és délen,
valamint keleten a feltöltött, medencés Mezopotámiai-,
Hindusztáni-, Kínai- stb. alföldek.

Ázsia törzse Európával fekszik egy szélességen. ami
azt jelenti, hogy területének nagyobb része a mérsé
kelt éghajlati övbe esik. A sark felé csak lényegtelen
eltérés van Európa és Ázsia között. Ázsia legészakibb
pontja u. i. a Cseljuszkin fok (é. szél. 77.5°) csak néhány
fokkal haladja meg Európa északi kiterjedését (Nord
Cap 71.5°). Délfelé azonban Ázsia sokkal jobban elnyúlik,
mint a mi világrészünk. Körülbelül 1/3 része délebbre
van mint Európa.

Ázsia lakossága három nagy népfajhoz tartozik. Leg
többen a mongolok vannak: 600 mill. körül. Mongol népek
a kínaiak (440mill.),japánok (70mill.), koreaiak (zo mill.},
indo-kínaiak (45 mill.), azután a kis számú tibetiek,
mongolok, mandzsuk, törökök, tatárok.

Az indo-európaiak száma szintén tekintélyes: 360
millió körül. Legtöbben vannak a hinduk (320 millió),
azután afgánok, perzsák, örmények és más kaukázusi
törpék. A maláj okhoz 50-60 millió ember tartozik.
A délázsiai szigeteken élnek. A semitákat az arabok,
szírek és zsidók képviselik. Ez utóbbiak közül azonban
csak egymillió él Azsiában.

Bár Ázsia a bölcsője a keresztény vallásnak, a lakos
ság nagyobb része mégis más vallásokhoz tartozik. Pontos
adatokat természetesen nem lehet tudni. Annyi azonban
biztos, hogy Ázsia 1000 milIió lakosából 720-740 millió
ma még pogány. Legtöbb hívője a buddhizmusnak (370
mill.) és a brahmanizmusnak van (220 mill.]. Tekintélyes
Mohamed követőinek száma is (180 mill.), de már a ke
resztények száma csak 22-24 millió körül van. Ezeknek
túlnyomó része: 17-18 millió katolikus. Legtöbb ka
tolikust találunk a Fülöp-szigeteken (9 mill.), Elő-
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Indiában (3'5 mill.), Kínában (2'7 mill.), Hátsó-Indiában
és a Szunda-szigeteken (r'7 mill.) , Koreában (440 ezer),
Japánban (IlO ezer) stb,

Elő-Ázsia.

Ezen a néven igen eltérő felszínű területeket foglalunk
össze. Elő-Ázsiához tartozik ugyanis az Euráziai-hegy
vidéknek az Égei-tengertől az Indus alföldjéig terjedő
része, továbbá a Szír-, Arab-táblás vidék és Mezopotámia.
Ma a világ gazdasági és kultúrális életében ennek a nagy
vidéknek aránylag igen kis szerepe van. Csak a történe
lem mutat arra, hogy valamikor itt világhatalmak virá
goztak, Ázsia egyetlen más részéhez sem köti az európai
népeket annyi történeti és művelődési kapocs mint
Elő-Ázsiához.

Kis-Ázsia.
Kis-Ázsiát a törökök Anadolinak, az olaszok és álta

lában a Fölközi-tengeren kereskedő népek Levanténak
nevezik. Mindkét szó napkeleti vidéket jelent. Ősi kul
turált terület, amely Krisztus Urunk születése idején
roppant gazdag és sűrűn benépesedett vidék volt.
Később azonban régi műveltsége és gazdagsága a folyto
nos háboruk miatt tönkre ment.

Kis-Ázsia a nagy kontinensnek legnyugatabbra ki
ugró része. Nagyjában téglalap alakban nyomul be a
Fekete és Földközi-tengerek közé. Területét minden ol
dalról magas és járhatatlan hegységek veszik körül, egye
dül nyugaton, az Égei-tenger mellett nyílt. A Fekete
tenger mellett csaknem pontosan a partíveléseit követve
a Pontus-hegység húzódik. Hosszan elnyúló hegygerin
ceit alig törik át folyók. Ezért a belső területekről nehéz



6 DR. KALMÁR GUSZTÁV

a Fekete-tengerhez jutni. Egyébként Kis-Ázsiának egyik
legértékesebb része ez a hegyvidék, amely bőségesen kap
csapadékot a tenger felől. Éghajlata meglehetősen szél
sőséges ugyan, mert nyara forró, télen pedig érzékeny
fagyok vannak, de a termelést egyáltalán nem zavarják.
A hegyeket a sok pusztítás ellenére is nagy lombos erdők

fedik. A kiírtott, sokszor barbár módon leégetett erdők

helyén pedig a legszebb havasi rétek pompáznak. Egyes
helyeken nagy területeket foglal el a dió és mogyoró.
Ezekből nagy a kivitel. A völgyek, alacsonyabb hegy
oldalak kitűnő termő talajukkal elsőrangú szántóföldek.
A búza, árpa még a kezdetleges művelés mellett is igen
jó termést ad. A hegység egyes részei vasércben és szén
ben is gazdagok. Nagyobb telepűléseket jobban csak a
parton találunk. Legnépesebb Trabzon, a régiek Trape
zuntja (55 e. lak.). Örményország termékei is itt kerül
nek kivitelre. Samsun (23 e. lak.) és Sinop, a híres ókori
Sinope (ro e. lak.) már jelentéktelenebbek. Kis város
még Eregli is a régi Bithynia partvidékén, de kör
nyékének szénbányái nagy fejlődést biztosítanak neki a
jövőben. Ma még azonban a szenet Sztambulba szállít
ják. A keskeny és már inkább dombos, mint hegyes fel
színű termékeny Bithynia-félszigeten fekszik Űskűdar

vagy Szkutari, Istambullal átellenben.
Az északi partvidékhez sok tekintetben hasonlít a

déli: földközitengeri partvidék. Itt a Taurus emelkedik
magas, még a Pontusnál is nehezebben járható hegy
tömegeivel. A tömeges, sokszor fennsíkosan kiterjeszkedő

hegyvonulat legmagasabb csúcsai a 3000 métert is meg
haladják.

A Taurus hegyvidék már a Földközi-tenger klima
vidékéhez tartozik. A hegység hirtelen emelkedése miatt
azonban ez az enyhe, szinte tél nélküli éghajlat csak a
part mentén érvényesül, ahol télen és tavasszal elegendő
csapadék is van. Ezért a Taurus tengermelletti részét,
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sőt néhol a beljebb esőket is, igen szép cédrus- és más örök
zöld erdők fedik, bár az ókorban az egyiptomiak és főni

ciaiak nagy pusztítást vittek itt végbe. A partmenti síksá
gok, különösen a medenceszerüen kiterjedő Adanai-síkság
a kedvező klíma miatt elsőrangú termő területek. Két
három termést is el lehet érni évenkint ott, ahol a földeket
öntözik. Adana környéke ma Törökország egyik legmű

veltebb része. Különösen a gyapottermesztés fejlődik.

Ezen a jól művelt, termékeny síkságon legnagyobb város
Adana (64 e. lak.). Nemcsak kereskedelme, hanem gyár
ipara is fejlődik. A Taurus lábánál fekszik Tarsus, Szent
Pál apostol szülővárosa.

Kis-Ázsia belseje800-1000 méter magas fennsík. Fel
színe azonban éppen nem egyenletes, mert magas hegy
vonulatok húzódnak rajta végig keletnyugati. sőt néha
észak-déli irányban is. Számos, már kialudt vulkánikus
kúp emelkedik ki belőle. Leghatalmasabb délkeleten
a 3820 méteres Erdzsias, Kis-Ázsia legmagasabb hegye.

Kis-Ázsia belső terilletét három részre oszthatjuk.
Keleti nagyobb felét, a Kizilirmák medencéje vagy más
néven a Kappad6ciai-jennsík foglalja el. A kevés csapadék
miatt csak öntözéssel lehet a földet művelni, bár egyéb
ként igen termékeny részei vannak. Az ókorban fejlet
tebb is volt a gazdasági élet, mint ma. Ezt bizonyítják
az ókorból megmaradt romok és városnevek, amelyek
törökös formájukban ma sokszor csak falvakat jelente
nek. Legnépesebbek Sioasz (31 e. lak.) és Kaysari az
Erdzsias hóval fedett kúpja tövében (50 e. lak.).

A középsó rész a Kizilirmaktól nyugatra terül el. Ez
Kis-Ázsia belsejének legmélyebben fekvő része, amely a
nagy csapadékhiány miatt legértéktelenebb Kis-Ázsia va
lamennyi vidéke között. Már az ókorban is Axylonnak hív
ták, ami fátlan területet jelent. Ma is kietlen puszta az
egész terület.

Város ezen a részen még az ókorban sem volt és ma
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sincs. Csak a patakok és források mellett találunk néhány
házból álló szegényes falvakat. Az északi és déli esősebb

részeken azonban már sűrűbb a lakosság. Északon épült
A nkara, a mai Törökország fővárosa. Vidéke éppen nem
szép, mert jórészt fátlan steppe. De viszont helyzete igen
fontos, mert a félsziget közepe táján van. Ez volt az oka
annak, hogy már a római korban is fővárosa volt Kis
Ázsiának és Kemal pasa, a Ghazi, szintén ezt tette
Törökország fővárosává Istambul helyett, amely most
már az ország szélén fekszik és igen kezeügyébe esik a török
ügyekbe szívesen beleavatkozó nagyhatalmaknak. Eddig
elhagyott, rendetlen kis vidéki város volt, de ma már
egészen más. Új utcákat nyitottak nagyszerű épületekkel,
sőt már környéke is kezd a művelés folytán megváltozni
(80 e. lak.). Délen Konya szintén népes (71 e. lak.) város.

Egészen más vidék a félsziget nyugati része. A kelet
nyugati irányú hegyvonulatok között széles és igen ter
mékeny völgyek húzódnak be mélyen Kis-Ázsia belseje
felé és a part mellett is terjedelmes sík terűletek vannak.
Kis-Ázsia egyetlen részén sincs annyi művelhető terület
mint itt. Hozzá még éghajlata is a legkedvezőbb. A Föld
közi-tenger nyugati szelei akadálytalanul nyomulhatnak
be. Enyhe csapadékos tél és meleg száraz nyár jellemzi
Kis-Ázsia nyugati részét. A csapadék nem valami sok
ugyan, de a termelés céljára átlag elegendő. Ahol pedig
intenzívebb módon akarnak gazdálkodni, könnyen kap
hatnak vizet a forrásokból és még inkább a sok kisebb
nagyobb folyóból.

Már az ókorban is ez volt Kis-Ázsia legjobban mű

velt és éppen azért leggazdagabb területe. A gabonán
kívül (búza, árpa) sok déli gyümölcsöt, mazsolát, olaj
bogyót, gesztenyét termelnek. Újabban a gyapot és rizs
termelés is fejlődésnek indult. Az új török állam, bár
erről a vidékről utasított ki legtöbb görögöt, már annyira
rendbehozta a vidéket (néhány leégett város kivételével),
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hogy nemcsak a gyümölcsfélékből, hanem a gyapotból
és gabon ából is tetemes kivitele van.

A városok között legnépesebb Smyrna (Izmir) ősrégi

hellén eredetű város. Egyike Kis-Ázsia legjobb kikötői
nek. A görögök kiűzésekor (r923) csaknem teljesen el
pusztult és bár ma már roo ezer lakosa van, régi fényét
még nem nyerte vissza. Kedvező helyzete miatt azon
ban ez csak idő kérdése. Nern messze tőle M agnissa (30 e.
lak.), az ókorban Magnesia néven nagy kereskedő város
volt. Ezen a környéken az ókorban még három nagy és
művelt város volt: Ephesos, Sardes és Pergarnon. Ma
mind a háromnak csak romjait találjuk. Északon a Mar
mara-tengerhez közel, a bythiniai Olympos (2527 m)
tövében termékeny és sűrűn benépesedett vidéken épült
Bursa vagy Brussza (65 e. lak.). Fejlett szőnyeg- és
selyemipara van.

Kis-Ázsia hegységei nyugaton a magas Örmény-fel
vidékben torlódnak össze és több 100 ezer km 2 területet
borítanak el. A Rion és a Kura völgyeire a hegyvidék
roppant meredeken esik le és ezért nehezen járható,
Perzsia és Mezopotámia felé azonban már szelídebben
ereszkedik. A keresztül-kasul vonuló hegységek között
néhol szűk, máshol szélesebb völgyek nyílnak zúgó, vad
hegyi folyókkal. KIímája igen szélsőséges. Nyáron rek
kenőerr forró, télen ellenben hazánkénál jóval hidegebb.
A nyár meglehetősen száraz, télen viszont annyi hó hull,
hogyahágókon hónapokon át nem lehet járni. A mélyen
fekvő völgyekben már szelídebb az éghajlat. Ezeket rend
kívül dús növényzet fedi. A hegyek azonban többnyire
kopárak. Ilyen a hófedte Ararat is (5r60 m), amely
azonban kopársága ellenére is nagyszerii látványt nyújt.

Az örmények szorgalmas földmívesek és jó állatte
nyésztők, de a mostoha viszonyok és külőnösen a rabló
kurdok betörései miatt mindig nagy volt innen a kiván
dorlás. A kivándorlók jórészt kereskedelemre adták
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magukat. Igen ügyes és élelmes, de egyúttal meglehető

sen ravasz kereskedők lettek. A görögök és zsidók mellett
legrosszabb hírük volt az egész Levantén. Nagy kárukra
a mult században engedtek az oroszok biztatásának és
politizálni kezdtek a török ellen. Ezzel felkeltették a török
kegyetlen keresztény gyülöletét. amely időnként hatal
mas mészár1ásokban tört ki. Csak az európai hatalmak
közbelépése vetett nehezen véget nekik. Legvégzetesebb
volt a világháború alatti állásfoglalásuk, amikor az
oroszokhoz csatlakoztak. A török azonban, sajnos, német
beleegyezéssel, kegyetlen boszut állt. Tervszerűen rende
zett tömeggyilkosságok kezdődtek, mint a tatárjáráskor
hazánkban. Soha nem hallott népgyilkosság volt: két
millió férfi, asszony és gyermek esett áldozatul a borzal
mas gonosztettnek. Aki tudott, a legjárhatatlanabb he
gyek közé, vagy Oroszországba és Perzsiába menekült.
Legnagyobb részük (1'2 mill.) ma is Orosz-Örményország
ban lakik és mindössze 800 ezer Török-Örményország
termetén. A török rész fővárosa Erzurum. Nagy, de el
hanyagolt erősség volt, ezért könnyűszerrel orosz kézre
került a világháborúban, amikor a város félig elpusztult.
120 ezer lakosb61 ma is csak 50 ezer van. Az oroszoktól
elfoglalt területen van Kars, amelyet még az oroszok erő

sítettek meg. Van, a hasonló new tó mellett, szintén
jelentékeny örmény város (45 e. lak.). Kurdisztánban a
már megfékezett és félig-meddig szintén kiírtott kurdok
legnagyobb városai Diarbekr (Diyarberkir 35 e. lak.) és
Urfa (43 e. Iak.), Az orosz szovjethez tartozó örmények
nek Erivan (62 e.lak.) a fővárosa. Ennek közelében van a
híres Etsmiadzin kolostor, az örmény patriarcha székhelye.

Törökország a világháborúban területének túlnyomó
részét elvesztette. Mai területe 763 e. kms., amelyből

Európára csak 24 e. km", a többi Kis-Ázsiára és Török
Örményországra jut. A lakosság 14 millió körül van,
tehát aránylag ritka, de a régi Törökországgal szemben
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csaknem tisztán egynyelvű (török) és egyvallású (moha
medán). A nagy veszteségek ellenére is Törökországnak
javára vált a háború, mert a régi birodalom teljes szét
rombolása csodálatos életerőt váltott ki a népből. Szinte
teljesen újjászületett és tetterős vezetői irányitása mel
lett már néhány év alatt nagy haladást tett a művelő

désben.

A Kaukázus vidéke.
Hol Európához. hol Ázsiához számítják ezt a tetemes

nagyságú hegyvidéket, amely a Fekete-tenger és a Káspi
tenger között foglal helyet. Maga a hegység az Azovi
tengernél kezdődik és csaknem teljesen egyenes irányban
halad délkeletnek a Káspi-tenger felé. Valamivel hosz
szabb az Alpoknál (1350 km), de viszont keskenyebb.
Magas gerinceiből a csúcsok százai merednek az
égnek. Éppen sok kiemelkedése miatt nevezik «ezer
csücsús hegységnek. Különösen nagyszerűek az 5629 m
magas Elbrus és az 5044 méteres Kasbek. Mindkettő ki
aludt vulkanikus hegy. H6val fedett csillog6 kúpjuk már
messziről j61 felismerhető. A hegység egy j6 része telje
sen kopár, sziklatörmelékekkel boritott vidék vagy so
,"any, fűvel fedett terület. Ahol azonban elegendő csapa
dék van, ott a Kaukázust szép lombos és fenyőerdők fedik.
A lakosság ritka és nagyobb városa is csak egy van, Vladi
kavkáz (75 e. lak.) orosz eredetű város és erősség a leg
fontosabb hág6 előtt.

A Kaukázus és az Örmény-felvidék közötti horpadék,
Transkaukázia, egy része szintén dombos, sőt hegyes vi
dék, de a Rion, főleg pedig a Káspi-tengerbe foly6 Kura
mellett jelentékeny síkságok is vannak. Legkedvezőbb

viszonyai a nyugati, tehát a feketetengeri résznek vannak,
mert ide könnyen bejutnak a párás nyugati szelek. 600
700 mm csapadékot kap ez a vidék évenként. A Káspi-
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tenger felé azonban rohamosan csökken a csapadék és a
Kura torkolata körül már alig 250 mm. Transkaukázia
keleti része ezért steppe, de nyugati felének rendkívül
gazdag növényzete van. Sok értékes gyümölcsfajunk
(körte, mogyoró, barack stb.) innen származik. Ma is
elsőrangú gyümölcstermő vidék, ahol a mi gyümölcsfaj
táinkon kívül még a déligyümölcsök is megteremnek.
Ezeknél is fontosabb szerepe van a Baku környéki petró
leumnak. Nyolc km 2 területen a források százai ontják a
nyers kőolajat. Ezek a források már évezredek óta isme
retesek, valamint gazdag földgáz-forrásai is. Régebben
hol az egyik, hol a másik gyulladt ki és éveken át égett
hatalmas lánggal. A tűzimádó parszik Perzsiából, Indiá
ból csoportosan szoktak ide zarándokolni, az örök tűz

földjére. Ma Baku petróleumforrásai Il5 millió hl petró
leumot adnak évenkint. Oroszország tehát petróleumter
melésben második helyen áll, Két kis állam van ezen a
vidéken: Georgia Tiflis fővárossal (350 ezer lakos) és
Aszerbejdzsán Bakuval (575 ezer lakos). Innen csöveken
43 óra alatt ér a petróleum a Fekete-tenger melletti Ba
tumba, ahol hajókra raktározzák.

Szlria.
Szíria földje meglehetősen magas táblás vidék. A tábla

felülete a rétegek vízszintes helyzetének megfelelően

egyenletes, magas fennsík, csak a nyugati rész hegyvidék.
Itt ugyanis hatalmas vetődések érték a táblát és Földünk
leghatalmasabb hasadási rendszere keletkezett, amely
Kis-Ázsiától kezdve végignyúlik észak-déli irányban a
Szír tábla egész nyugati részén.

Szíria területén a hasadás aránylag még keskeny, de a
vetődés igen nagy arányú lehetett, mert két szélén magas
hegyeket torlaszolt fel. A nyugati, hosszú észak-déli
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irányú vonulatot Libanonnak, a keletit, mely vele pár
huzamos, A ntilibanonnak nevezzük. A két vonulat között
mély lesűlyedt terület, Coelesyria (Koilesyrie = üres, mély
Szíria) foglal helyet, amelyet az arabok Bekáa-nak, azaz
völgynek neveznek.

Szíria területe ősrégi kultúrvidék, amely évezredes
álmából, mint a közel kelet sok más része, csak ma kezd
ébredni.

Legtermékenyebb és legértékesebb része a partvidék,
mert ez kap legtöbb csapadékot. Bőségesen terem itt ga
bona (búza, árpa) és rengeteg déligyümölcsféle (narancs,
citrom, füge, olajbogyó, sőt datolya és banán is).
Hasonlóképen gyönyörű növényzet borítja az esőtlen,

de öntözött részeket. A Libanon nyugati része, Coelesyria,
Damaszkusz vidéke igazi paradicsomi gazdagságot mu
tatnak. Erdőt azonban csak a Libanon egyes részein
találunk. Az Antilibanonon túl, az Eufrates felé már csak
steppe van, sőt egyes helyeken félsivatag jelentkezik,
ahol csak télen, vagyis az esős évszak idején van valami
növényzet, de nyáron kopár, növénytelen a vidék.

Szíria 200 ezer km zterületén három milli6lakos él. A szír
név különbözö eredetű népeket foglal magába, ma már
azonban nyelvük közös lett: az arab. A számos kis nép
töredékből két törzs emelkedett ki, a katolikus vallású
maroniták (250 e.) a Libanon területén és a mohamedán
drúzok. Vallási tekintetben egyébként a lakosság több
sége (1·8 mill.) mohamedán, a kisebbség keresztény (800
I mill.) és zsidó.

A világháború után Szíria a franciák kezére került,
akik négy kisebb államra osztva kormányozzák. Kétség
telenül ügyes és hasznos munkát végeznek és mint gyar
mataikon mindenütt, itt is erősen támogatják az Egyház
vallási és művelődési munkáját. A városok közőtt első

helyen áll az ősi Damaszkusz (170 e. lak.). Az egész város
egyetlen kert, amelyet az Antilibanon vízével öntöznek.
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A sívatagszerű környezetben elragadó szép látvány a
város tömérdek haragos-zöld fa lombj aiból kima
gasló fehér, lapostetejű házaival és kupolás, minaretes
mecsetjeivel. Háziipara régóta hires, de a fegyvergyártás
helyett ma szőnyeg és más szövött árui (damaszt) hirde
tik nevét. KikötővárosaBeirut (95 e.Iak.), amellyel vasút
köti össze. Északabbra Haleb (Aleppo) a legnagyobb
város (130 e. lak.). Az Orontes mellett fekszik Antakiie
(30 e. lak.). A régi világvárosnak, Antiochiának utóda
csendes, szegényes város. Iszkenderun (Alexandrette 10 e.
lak.) fontos helyzetű, de ma még kicsi kikötő Kisázsia és
Szíria összeszögellésénél.

Ciprusz-sziget (9300 kms), amelynek görög lakossága
van (350 e.), Nagybritannia birtoka.

Palesztina.
Palesztina tulajdonképen Szíria földjének folytatása.

Ugyanolyan kréta-jura tábla, mint északi szomszédja és
a Bekáa-hasadék is folytatódik terűletén.

.~ Földközi-tenger mellett hosszú, de keskeny (5-30
km) széles síkság húzódik. Ez a parti alföld a régiek Ká
nadnja. Részben a Nílus iszapjából keletkezett, amelyet
a tengeráramlás még északabbra is elvitt. Déli szélesebb
részét ]affáig (Joppe) Szelaiának nevezik. Ez volt a zsidó
történelemből ismeretes filiszteusok hazája. Az északi
része, a kiugró Karmel-hegyfokig, a Száron-síkság. Mind
két rész igen termékeny, áradmányos talaj.

A Szentföld többi része kevés kivétellel hegyvidék. Ere
detileg egyhangú táblás vidék volt, de a vetödések a
táblát rögökre darabolták. Egymással csaknem párhuza
mos észak-déli irányú törések futnak végig rajta a Liba
nontól a Sinai-félszigetig. Leghatalmasabb az El Ghor
(= Sűllyedék) nevű árok, amely a palesztinai hegyvidé-
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ket csaknem pontosan középen vágja át. Ebben a törés
vonalban folyik a ] ordán és ebben fekszik a Holt-tenger is.

A Holt-tenger Földünk egyik legmélyebbre süllyedt
területe. Már a tó felszíne is 394 méterrel alatta van a
Földközi-tenger színének, legmélyebb helyén pedig 400
méter mély. Itt tehát kereken 800 méter mély depresszió,
süllyedék van. A tó területe 920 km", tehát r%-szerese a
Balatonnak. Vize rendkívül sós, egyrészt mert a Jordán
is sokat hord bele, lefolyása pedig nincs, másrészt pedig
mert medencéjének közetei erősen s6tartalmúak. Csak a
Jordán torkolatánál édesebb érthető okból. Másutt 20
25% sót tartalmaz. Ezért vizében semmiféle élőlény

nincs másutt, mint a Jordán torkolatánál. A víz nagy faj
súlya miatt lebukni, lémerülni benne roppant nehéz. Vizé
nek színe azonban igen tiszta és csaknem sötétkék. Viha
ros szelek fenékig felkorbácsolják vizét és ilyenkor hatal
mas aszfaltdarabok kerülnek felszínre. A tudomány egyre
biztosabbra veszi, hogy itt feküdt a két tűzzelelpusztított
város, Szodoma és Gomora.' Minden jel azt mutatja,
hogy a Holt-tenger déli részén valamikor erős vulkanikus
kitörés volt.

A Jordán völgye Palesztinát két hegyvidékre bontja.
A nyugati rész a tulajdonképeni Palesztina. Ennek déli
része a magas (Hebron r027 m) ]udeai-hegyvidék, amely
hez északra a Szamariai- és a Galileai-hegyvidék csatla
kozik Judea kietlen, kopár, szakadékokkal, barlangokkal
bővelkedő hegyes vidék. Termőföld alig van, különösen
Jeruzsálemtől délre. Juhtenyésztésre és déligyümölcs
termesztésre azonban nagyon alkalmas.

Szamaria terilletén már erősen szaporodnak a termé
keny és művelhető völgyek. A hegység végén haránt
benyúló ] ezrael-síkság pedig Palesztina legtermékenyebb
vidékei közé tartozik. Hasonlóképen rendkívül értékes

l L. Fischer: Mittelmeerbilder. Leipzig, 1913. 106-7.11.
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vidék Galilea déli alacsony, dombos része, ahol Názáret
is fekszik. Észak-Galilea azonban már ismét magas, gye
pes, víztelen fennsík.

A Jordántól keletre eső részt Transzjordániának, azaz
Jordánontúlnak nevezik. Ennek túlnyomó része már egy
hangú fennsík, amely messze elnyúlik kelet felé. De azért
ennek is vannak termékeny részei. Legkiválóbb a vul
kanikus Hauráni hegyvidék a Genezarethi-tó keleti part
ján. Ez egész Palesztina legjobb búzatermő földje. Jelen
leg azonban politikai tekintetben nem Palesztinához tar
tozik.

A Szentföld éghajlata sok tekintetben megegyezik
Szíriáéval. Hosszú, igen meleg és száraz nyárra, enyhe
csapadékos tél következik. A hó és fagyos hideg idő ritka,
de azért egyik sem ismeretlen jelenség. Nyáron 30-40
fokos meleg uralkodik, de még rosszabb az, hogy éppen
a legforróbb hónapokban szinte semmi csapadék sincs.
Ezért a növénytermelés a téli és tavaszi hónapokra kor
látozódik. Az aratás ideje április, május eleje. Főtermény
a búza és az árpa. A gabonatermeléssel egyenlő fontos
ságú a gyümölcstermelés. A füge és az olajbogyó mellett
még szőlőt is termelnek meglehetősen nagy mennyiség
ben. A mai gazdálkodás azonban még messze elmarad a
régitől, amikor Palesztina földje amainál 3-4-szer több
embert tartott el. Ennek oka nem az éghajlat változása,
hanem az, hogy az ókorban, mint egész Elő-Ázsiában,
itt is öntőzős gazdálkodás uralkodott.

A déligyümölcstermelésben máris szép fejlődést tapasz
talhatunk. Erre a fás-kultúrára azért is szükség van, mert
ma Palesztina roppant fátlan terület. Igazi erdőt csak Gali
leában és Transzjordánia magasabb részein találunk, bár
ezek is igen ritka, világos erdőségek. Egyebütt azonban csak
örökzöld bokrokbóJ, cserjékből álló ligetek viselik az erdő

nevét. A fahiányban szenvedő országra áldás a fás-kultúra
terjedése. Nagy gyáripar se fejlődhet ki soha, mert nyers-
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anyaga (szén, vas stb.) alig van. Csak a s6,- aszfalt-, kén
és esetleg a petr6leumbányászatnak mutatkozik jövője.

A tulajdonképeni Palesztina a Jordán és a tenger kö
zötti vidéket foglalja magában. Területe 23 ezer kms,
lakossága egymilli6 körül van. Mivel 1926-ban a lakosság
880 ezer körül volt, az erős népszaporodást elsősorban a
zsidók nagyarányú bevándorlása okozta. A zsidók száma
ma 175 ezer körül van. A nagy többség (760) még ma is
mohamedán arab. A különböző keresztények száma 100
ezerre tehető.

A Szentföld fővárosa Jeruzsálem, az ősi szent város.
Szent a zsidóknak, a mohamedánoknak, de érthető okból
legszentebb a keresztényeknek. 750 m magas fennsíkon
épült, amely igen rneredek, 40-80 m magas lejtőn esik le
keleten a Jozafát, délen és nyugaton a Hinnom völgyébe.
Bár a város fennsíkon fekszik, még sem látható messziről,

mert a környező kiemelkedések eltakarják. Legrégibb
részét még ma is vastag falak veszik körül. Az újabb
(orosz, német, zsidó) telepek már a falakon kívül épültek
északnyugaton és délen. A fallal körülvett rész négy
városrészre oszlik. Északnyugaton van a keresztény ne
gyed az óriási, messze látszó Szentsír-templommal, amely
több kápolnát foglal magában. Ettől északkeletre van a
mohamedán városrész, ezen megy végig a keskeny Via
dolorosa nevű szűk utca, az Úr Jézus keresztútja. Délen
egymás mellett van az örmény és zsidó negyed. A régi
városrészek szűk, sokszor piszkos utcáikkal, ablaknélküli
alacsony házaikkal egyáltalán nem nyujtanak szép lát
ványt. Az újabban épült városrészek utcáit már rendesen
tisztogat ják. A régi zsidó templom óriási területén ma két
mohamedán templom van.

Jeruzsálemnek 1922-ben 63 ezer lakosa volt. Ebből

34 ezer zsidó, 15 ezer keresztény és 14 ezer mohamedán.
Azóta a zsidók tetemesen megszaporodtak és több más
intézmény mellett héber egyetemet is alapítottak, ame-

Dr. Kalmár: Négy világrész. 2
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lyet a zsidó kultúra központjának szánnak. 1930-ban a
lakosság száma 90 ezren felül volt. Jeruzsálemtől keletre,
a Jozafát völgyön túl emelkedik az Olajfák hegye (812 m),
Ennek nyugati oldalán van a Gethsemani-kert, keleten
Bethania.

Palesztina egyéb régi helységei közül egyesek ma
romokban feküsznek, sok azonban még ma is megvan.
jerichot, Kafarnaumot, Sichemet, Szamariát, Tiberiást
ezeken a neveken ma már hiába keressük. Csak romjaik
hirdetik, hogy hol voltak. A mellettük keletkezett sze
gényes falvak nem a régi városok utódai. Ellenben Beth
lehem, az Üdvözítő születési helye, talán nagyobb, mint
akkor volt, mert közel 7000 lakosa van. Számos keleties
stílusú, de mégis modern épülete van. Vidéke ma is
éppen olyan termékeny, mint kétezer évvel ezelőtt. Délen
Hebron (18 e. lak.), északon Názáret és Tiberias a neve
zetesebb helyek. Názáretnek (arabul En Nasirah) ma
7500 lakosa van, akiknek nagyobb része keresztény.
Egyike a legrendezettebb és legtisztább palesztinai hely
ségeknek. Egyetlen bővízű kútját ma is Mária kútjának
hívja a keresztény és mohamedán egyaránt.

Haifa (SI e. lak.) Palesztina legjobb kikötője a Karmel
hegy tövében, melynek tetejét a karmeliták nagy kolos
tora ékesíti. Délebbre Jaffa népesebb ugyan, mint Haifa
(52 e. lak.), de sziklás kikötőjét csak nehezen lehet ki
használni. Jaffa (a régi J oppe) egyébként Palesztína egyik
legszebb fekvésű városa, amelyet igen jól művelt földek,
szőlőkkel borított dombok, gyönyörű narancs- és pálma
ligetek vesznek körül. J affa mellett a bevándorolt zsidók
új várost építettek a termékeny síkságon: Tel Avivot,
amelynek ma 46 ezer tisztán zsidó lakosa van. A régi
híres Gaza is fenntartotta magát, sőt gabonakereskedelme
folytán eléggé virágzik is (17 e. lak.).

Transzjordánia. A Jordántól keletre eső részt az ango
lok, hogy az araboknak kedvezzenek, önálló arab állammá
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tették Kerak néven. A Jordánhoz közel eső részei termé
kenyek és itt sok búza terem, amelyből kivitelre is kerül.
A keletre eső rész azonban silány steppe, amelyet csak
az esős évszakban fed gazdagabb fű. Itt nomád pásztor
kodás folyik: juh- és tevetenyésztés. Közel kétszer
akkora, mint Palesztina, de lakossága csak negyedrésze
(42.000 km", 300 e. lak.). Fővárosa Ammon, a régi
Rabath Ammon (5000 lak.). Sokkal népesebb ennél a
Holt-tenger közelében, de igen termékeny vidéken El
Kerak (18. e. lak.),

Arábia.
Arábia Földünk legnagyobb félszigete. Területe három

millió km 2 körül van. Lakossága azonban alig múlja felül a
hét milliót, tehát igen lakatlan terület. Ezt rendkívül mos
toha természeti viszonyai okozzák. Arábia területe éppen
olyan, mint Szíriáé : óriási táblás vidék, amely meg
lehetős magasan is fekszik (800-1200 m). A Vörös-tenger
mellett keskeny, mocsaras parti síkság húzódik, amely
ből terraszszerűen emelkedik ki a fennsík.

Arábiát éghajlata teszi jórészt sivataggá. Se télen, se
nyáron nem kap elegendő csapadékot. Télen Ázsia bel
sejéből kapja a szeleket. Ezek természetüknél fogva szá
raz szelek és így nem hoznak semmi csapadékot. Nyáron
a tenger felől betörő szelek ugyan párásak, de ezek a
nyugati párkányba ütközve csapadékukat leadják és
a fennsíkon már mint száraz föhn-szelek kergetik maguk
előtt a homokot. Egyedül a magas Nedzsd-plato kap
még némi csapadékot. Másutt alig esik valami, sőt van
nak évek, hogy semmi. A csapadékhiányhoz még igen
nagy hőmérséklet is járul. Arábia egyike Földünk leg
melegebb vidékeinek. Nappal 35-45 fokos forróság ural
kodik, éjszaka viszont gyakran 0° alá süllyed a higany.
Tél és nyár között azonban nincs nagy különbség.
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A nagy csapadékhiány miatt Arábia belsejének na
gyobb része sivatag. Növényzetet csak ott találunk, ahol
elegendő és rendszeres csapadék van és a bővizű források
mellett. Mivel legtöbb csapadékot a délnyugati sarok,
az Ú. n. Jemen vidék kap, azért ez Arábia legszebb
vidéke. A régiek Arábia Félixnek, Boldog Arábiának
nevezték ezért. Itt tropikusan dús növényzet van.
A hegyek magasabb részeit igen szép erdők fedik hatal
mas törzsű fákkal. Az alacsonyabb részeken pedig pom
pás pálma-, kávé-, banánültetvények foglalnak helyet.
Ez a vidék egyébként a kávé őshazája. (Mokka is itt
fekszik !) A perem hegység más részein is találunk még
növényzetet, de sehol se ilyen dúsat. Gazdag növényzete
van az oázisoknak is a félsziget belsejében. Itt legfon
tosabb növény a datolya pálma. Nedzsd vidékén 20-30
ezer pálma is van egyes nagyobb oázisokon. Nedzsd völ
gyeiben datolyán kívül gabonát is termelnek. Legelőin

pedig juhokat és lovakat tartanak.
Arábia, mint neve is elárulja, az arabok őshazája.

A világháborúban Anglia mellett küzdöttek és ki is vív
ták függetlenségüket. Ma sok arab állam van Arábia
területén : nyugaton Nedzsd, Hedszasz; Asszír és Jemen,
keleten Omán, Pirat Coasi, Katar és Coveit. Valamennyi
arab fejedelemség szultánokkal vagy emirekkel. A fél
sziget belsejében lakó vahabiták azonban szintén füg
getlenségre törnek és már ismételten betörtek az új álla
mokba. Ezek ugyanis mohamedán eretnek-félék, akik
hevesen ellenzik Mohamed nagy tiszteletét. Arábia városai
közőtt legismeretesebb a két mohamedán szent város:
Mekka (70 e.lak.) és Medina (30 e.lak.). A mohamedánok
óriási tömegekben szokták ezeket felkeresni. Délen Aden
városának (54 e. lak.) és a Babel Mondel-szorosban fekvő

Perim-szigetnek erődei uralkodnak a Vörös-tenger kapujá
nál. Arábiához tartozik északon a Sinai-félsziget sivatagos
vidéke is. Déli részén emelkedik a 2600 méteres Sinai-hegy.
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Mezopotámia.
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Ezt a nevet a görögök adták annak a terjedelmes
szép alföldnek, amely Szíria és Perzsia között terül el és
amelynek nagyobb részét az Efrát és a Tigris fogják közre
(Mezopotámia = Folyóköz). Ez az elnevezés azonban
nem vonatkozott eredetileg az egész területre, mint ma,
hanem csak az északi, asszíriai részre Bagdadig. A déli
alacsonyabb és teljesen sík részt régebben Babilóniának,
majd arabul Szavadnak (= barna földnek), ma pedig
Irak-Arabinak nevezik. A két terület között lényeges
különbség van.

Észak-Mezopotámia fennsíkszerű magas terület, amely
nek talaja mészkőből és agyagból áll. Az Örmény
felvidékről eredő folyók mély medret vágtak maguknak
ezekbe a puha kőzetekbe. Az éghajlat igen szélső

séges: nyáron tikkasztó forróság uralkodik, télen pedig
nem ritkán kemény hidegek köszöntenek be, különösen
az Örmény-felvidék közelében. Nagyon kevés a csapa
dék is. Mosszuiban pl. alig 300-350 mm. Ezért Észak
Mezopotámia túlnyomó része steppe, fűves terület. Állat
tenyésztés céljára megfelelő, de földmívelésre már ke
vésbbé, bár lehetetlenné éppen nem teszi.

Irak-Arabi vagy Alsó-Mezopotámia fiatalkorú me
dence, amelyet két folyója: az Eufrát és a Tigris hozott
létre. Valamikor a Perzsa-öböl talán egészen Mosszulig
felnyúlt. Sok ezer esztendőbe került, míg az Eufrát és
a Tigris hordalékai lassan-lassan kiszorították a tengert
és feltöltő munkájukkal kialakították Földünk egyik leg
szebb és legtermékenyebb alföldjét.

Alsó-Mezopotámia éghajlata még az északi részénél
is forróbb. Vannak, akik Bagdad vidékét tartják Földünk
legforróbb részének. Előfordul, hogy árnyékban is 50
54 fokos hőség uralkodik. Jellemzi továbbá Irak éghaj-
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latát a nagy csapadékhiány is. Bagdad évenként csak
240-270 mm csapadékot kap. Az eső itt is, mint Felső

Mezopotámiában, télen esik: novembertőláprilisig. Mivel
az esők rendesen a Perzsa-öböl felől jönnek, azért a
Perzsa-öböl vidéke többet kap, mint Bagdad környéke.

Mezopotámia Egyiptommal együtt az ókorban, sőt

a középkorban is Földünk legműveltebb, leggazdagabb
és legsűrűbb népességű vidékei közé tartozott. Ma egyik
kifejezést se lehet rá alkalmazni, de el fog jönni az idő,

mert az emberiség erős szaporodása miatt el kell jönnie,
amikor nem három millió ember él itt, mint ma, hanem 40
So millió, Amit ugyanis Plinius mondott, hogy Mezopo
támia fertilissimus ager totius Orientis, vagyis hogy
Kelet legtermékenyebb földje, az ma is igaz. Csakhogy
Plinius korában példátlan ügyességgel és szorgalommal
művelték Mezopotámia területét. Ma egyedül a delta
vidékén, valamint Bagdad körül és még egy-két helyen
találunk nagyobbméretűészszerű gazdálkodást. Mezopo
támia egyéb vidékei csak a pusztulásra emlékeztetnek.
Ahol valamikor csatornahálózattal átszőtt óriási kertek
dús növényzettel ragyogtak a legforróbb nyári napokon
is, ahol kétszer-háromszor szántottak, vetettek évenként,
ahol százezres lakosú városok feküdtek (Babylon stb.),
ott ma futóhomokot kerget a szél vagy óriási mocsarak,
pocsolyák terjengnek 4-S méteres náddal éssással benőve.
Az Eufrát és Tigris vizéből egy csepp se ment haszontala
nul a tengerbe, ma ellenben a hatalmas víztömeg na
gyobb része értéktelenül vész el. A régi fény helyre
álIításához egyéb nem kell, mint az ősi csatornahálózat
felújítása, természetesen modern alakban. Az Eufrát és
a Tigris, amikor tél végén az Örmény-felvidéken felhal
mozódott hótömeg olvadni kezd, rengeteg vizet hoz le
onnan. Wilcoks angol mérnök szerint 13 ezer km 2 terü
letet minden nagyobb költség nélkül művelés alá lehet
venni. Nagyobb munkálatok természetesen az öntözés,
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elárasztás lehetőségét erősen kiterjesztik. Sokan legalább
roo ezer km--re teszik Mezopotámia hasznosítható föld
iét. Ha víz lesz, akkor a termelés elé semmi akadály
nem gördül, mert a hőmérséklet épúgy kedvez a búzá
nak, árpának, kukoricának, mint agyapotnak, rizsnek,
cukornádnak és ezeken kívül a déligyümölcsök minden
fajtájának. A delta vidékének már ma is jelentékeny
gabonafölöslege van, de gyapotot is visz ki. Datolya
termelése pedig elsőrangú. Basra környékén egész datolya
pálma-erdők vannak.

Mezopotámiának, mint mezőgazdaságividéknek tehát
nagy jövője van. Ezt a németek is észrevették és ezért
iparkodtak megépíteni a bagdadi vasutat. Ma a németek
helyébe az angolok léptek. Mezopotámia déli része, Irak
ugyan névleg független arab királyság, de erős angol
gyámkodás alatt van. Angliát igen sok érdek fűzi Mezo
potáruiához. Először is itt állhatja legbiztosabb útját az
oroszoknak, akik régóta törekedtek a Perzsa-öböl felé.
Mind nagyobb szüksége lesz Irak nyers terményeire is, a
gyapotra, különösen pedig a Mosszul-környéki petróleum
forrásokra.

Mezopotámia 3'3 millió, csaknem tisztán arabnyelvü,
mohamedán vallású lakosa (a keresztények száma roo ezer
körül) jobbára állattenyésztéssel (juh, teve, ló) foglalko
zik. Egy részük még ma is nomád életmódot folytat.
A tervbe vett nagy munkákat az arabokkal végrehajtani
nem is lehetne, hanem csak európai gyarmatosokkal.

Városai között legnépesebb az ősi Bagdad (285 e. lak.)
a Tigris mellett, amelyet idáig járhatnak gőzhajók. Mint
az iraki királyság fővárosa erősen fejlődik. Északabbra
fekszik Mosszul (60 e. lak.) , szintén a Tigris mellett.
Nagy és élénk kereskedelmet folytat a hegyvidék és az
alföld között. Vele szemközt a Tigris balpartján feküsz
nek Ninive óriási területet borító romjai. Irak közepe
táján, Hille mellett pedig Babylon homokkal fedett rom-



24 DR. KALMÁR GUSZTÁV

jait tárják fel egyre jobban. Az egyesült folyók torkolata
körül fekszik Basra (30 e. Iak.), élénk kereskedelemmel
és rengeteg datolyapáhnával.

Perzsia.
Perzsia az Örmény-felvidéktől keletre fekszik. A nagy

területű ország teljes egészében 800-1000 m magas hegy
vidék, amelyet minden oldalról párkányhegységek vesz
nek körül. Eszakon az Örmény-felvidékből kiinduló kes
keny, de magas Eloursz-hegység zárja el Perzsia belsejét
a Káspi-tengertől. Az Elbursz és a Káspi-tó között kes
keny, de igen termékeny parti síkság van. Meglehetősen

csapadékos és meleg éghajlatú vidék. Perzsia egyik leg
szebben, leggondosabban művelt területe. Gabonán kívül
gyapotot, rizst és sok gyümölcsöt termelnek itt. Az EI
bursz lejtőit pedig szép erdők fedik.

Az ország belseje éppen olyan, mint Kis-Ázsiáé, sőt
bizonyos tekintetben kedvezőtlenebb annál. Vigasztala
nul kopár itt a terület nagyobb része. Már a nyugati
részen is csak kevés eső van: 250-300 mm, kelet felé
pedig mindig kevesebb lesz. A hőmérséklet roppant inga
dozásokat mutat. Nappal 30-35° meleg uralkodik olyan
napokon is, amikor reggel még fagyott. A nyár kiállha
tatlanul forró (38-42°). A tél viszont nem ritkán igen
kemény, 1O-15°-os hidegek is előfordulnak.

A csapadékhiány miatt fátlanok, sőt csaknem teljesen
növénytelenek Perzsia belsejének jó nagy részei. Földet
művelni csak a hegyi patakok völgyeiben és a források
környékén, az oázisokban lehet. Itt azután viszont igen
gazdag a növényzet. A mi búzánk, kenderünk, sok hasz
nos gyümölcsfánk Perzsia oázisain nevelődtek nemes
növényekké és innen terjedtek el Európa felé. Vannak
természetesen vidékek, ahol nagy, több ezer km 2 terü-
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letet lehet művelni, pl. nyugaton Aszerbeidzsán területén.
De többnyire itt is csak öntözéssel. A számítások szerint
az ország óriási területének (1.640.000 km 2) csak Illo-ed
százaléka művelhető. Azonban ennek ellenére is Perzsiá
nak tetemes gyapot-, gyümölcs- és rizskivitele van. Újab
ban pedig petróleumforrásai (Mezopotámia határán) len
dítettek sokat az ország gazdasági életén, bár hamar az
angolok kezébe kerültek. I927-ben már 59 millió hl.
petróleum került ki innen.

Perzsiának kilenc millió lakosa van. Az ország nagy te
rületét tekintve, (1.64 mill. km-) ez igen kevés. Perzsia
régebben szintén több embert tartott el, mint ma, és ha a
talajvizet a mainál bőségesebben kihasználja, igen nagy
területeket tehet még hasznossá. A lakosság 213-da moha
medán perzsa, akik a hajdani világhódító perzsák leszár
mazottai. A többi keverék nép; arab, turkmen, kurd. Az
ország fővárosa Teherán (320 e. lak.), az Elbrusz hegy
belső, száraz oldalán épült. Több épületén, de különösen
a királyi palotán és annak ragyogó berendezésén meglát
szik a perzsák pompaszeretete. Nem messze az orosz
határtól fekszik Tebriz (240 e. lak.) Perzsia legélénkebb
kereskedő városa. A régi híres Susanak, Ecbatánának, a
pompáj ukról, elpuhultságukról híres keleti városoknak
ma már csak a romjaik vannak. A szintén régi Szírasz
azonban még él és éppen olyan híres rózsakertjéről, rózsa
olajáról, mint Firduzi idejében.

Afganisztán.
Afganisztán földje minden tekintetben hasonlít Per

zsiáéhoz, mert ez is hegyekkel borított magas és igen
meleg, de esőtlen vidék. Északnyugati részén a hosszú
és magas Hindukus emelkedik, keleten pedig a Szulej
mán-hegység választja el Indiától. Afganisztán termé-
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szeti viszonyai alapján szegény ország, mert földje csak
állattenyésztésre alkalmas. Ahol a földet öntözni lehet,
természetesen itt is rendkívül dúsan fejlődik minden:
gabona, de különösen a gyümölcs-félek, amelyek párat
lan jó ízükkel és színükkel tűnnek ki.

Afganisztán igen nagy területű, de eléggé ritka lakos
ságú ország (650ezer km 2 területén hét mill.lakosa van).
A harcias és egyes vidékeken még nomád állapotban élő

afgánok indo-európai eredetűek. Fővárosuk Kabul roo
ezer lakossal. Helyzete nagyon fontos, mert itt megy át
Indiába a legkönnyebben járható út. Afganisztán év
tizedek óta heves vetélykedés tárgya az angolok és az
oroszok között éppen a nevezett fontos út miatt. Orosz
ország elgyengülésével ugyan Anglia lett az úr, de az
újabb forradalmak azt bizonyítják, hogy a versengés
újból megkezdődött. Anglia Afganisztánban Indiát
félti.

Beludsisztán.
Beludsisztán még Afganisztánnál is elmaradottabb

terület. Csaknem az egészet hegyek borítják. Bár meg
lehetősen nagy ország (200 ezer km"). mégis mind
össze 380 ezer ember lakik területén. A száraz éghajlat
miatt u. i. területének javarésze steppe, amely csak
állattenyésztésre alkalmas. Az öntözős kultúrát pedig
Beludsisztán lakosai még nem ismerik. Beludsisztán nem
független állam, hanem az angolok birtokában van,
akik Indiával együtt kormányozzák. Fővárosa Kelat.

Dél-Ázsia.
Dél-Ázsia két nagy félszigetet foglal magában: Elő

Indiát, Hátsó-Indlát és az indiai szigetvilágot. A három
részt együtt Kelet-Indiának is nevezzük, megkülönböz-
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tetésül a középamerikai szigetektől, amelyeket Kolumbus
tévedése folytán szintén Indiának neveztek el és a ma is
Nyugat-India néven szerepelnek.

Elő-India.

Elő-India is éppen úgy, mint Arábia idegen függelék
Ázsia testén. A szó szoros értelmében úgy van hozzá
forrasztva, még pedig a geológia tanusága szerint nem is
igen régi idő óta. A szoros értelemben vett Elő-Indián

a Gangestól délre eső hegyes felszínű, nagyjában három
szög alakú területet értjük. Ősrégi terület ez, mert földje
archaikus kőzetekből : gnejszből és régi palákból áll.
Mint Szíriában és Arábiában, itt is hatalmas vetődéseket

szenvedett a földkéreg, még pedig a geológiai középkor
ban. Ekkor vált el teljesen Afrikától és ekkor alakult ki
mai háromszög alakja. Afrika földjén ugyanilyen volt a
kialakulás története. Ez az oka annak (több más mellett),
hogya geológusok Elő-India és Afrika hajdani össze
függését bizonyosnak vagy legalább is igen valószínű

nek tartják.
A félsziget, amelyet Dekánnak neveznek, ma is hegyes

vidék. Hegységei azonban nem hosszan elnyúló hegy
láncokból, hanem magános, széles hátú hegyekből és
terjedelmes fennsíkokból állanak. Nyugati oldalán a
fennsík pereme erősen emelkedett. A tenger felől úgy lát
szik, mintha a part hosszában magas hegység húzódnék,
pedig ez csak a fennsík széle, amely lépcsőzetesen,de mégis
igen meredeken esik le a Malabár-partra. Éppen lépcső
zetes jellege miatt kapta a Gath-hegység nevet. (Gath =
lépcső). Dekán Afrikától való különválása után sziget
volt. Északon a Himalája lábánál és keleten széles tenger
öblök hullámoztak még a geológia újkorban is. Ezt az
öblöt a Himalájáról lerohanó folyamok, a Bramaputra
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és a Ganges töltötték fel. A Bramaputra Belső-Ázsiában
ered a Himalája és a Transhimalája közötti völgyben
4600 m magasságban, a tibeti Szent-tavak közelében.
1600 km utat tesz meg a hegyek között, majd vad, de
festői szakadékokkal telt völgyben áttöri a hegységet és
nyugatnak fordulva, az Asszami-alföldre ér. Ez már Bra
maputra alkotása. A sötötbarna színű folyó rengeteg
iszapot hord ma is magával, különösen áradáskor, amikor
a tibeti hóolvadás és az indiai monszun esők roppantúl
megnövelik vizét. 250-270 ezer ma víz rohan ilyenkor
medrében tova minden másodpercben. Asszám területén
de Bengaliában is a Bramaputrát sűrű erdők veszik körül,
telve India nagy vadjaival és a csúszó-mászók millióival.

A Ganges a Himalája belső lejtőjén ered. Jóval rövi
debb a Bramaputránál (3000 km), de viszont vízvidéke
jóval nagyobb, mert a Himalája déli lejtőiről, sőt

délről a Dekán-fennsíkról is sok folyót kap. Allahabadnál
veszi fel legnagyobb mellékfolyóját: a Dzsamnát. Itt
már roppant víztömeget hömpölyget a szent folyó.
Benareszen alul medre néha annyira kitágul, hogy az
egyik partról nem lehet a másikat meglátni.

A két nagy folyam Bengáliában egyesül és közös deltá
val, de rengeteg sok ágra szakadva, ömlenek a tengerbe.
A delta 80 ezer km 2 nagyságú, tehát közel akkora, mint a
trianoni Magyarország (93 ezer kms). Legnagyobb része
sűrű erdő vagy mocsár áthatolhatatlan nádasokkal és
bambusz sűrűségekkel. Rengeteg állat él benne: tigris,
orrszarvú, elefánt, vadbivaly és tömérdek mérges kígyó.

Ez a két folyó építette fel a nagyterjedelmű és rend
kívül termékeny Hindosztani-alfőldet, amelynek déli
részét Bengáliának nevezik. Földünk szép alföldjei között
is egyike a legszebbeknek és a legegyenletesebbeknek.
És talán valamennyi közül legnagyobb mértékben telje
siti azt a hivatását, hogy az emberek millióinak lakó
helye és bőkezű eltartója legyen.
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A harmadik nagy indiai folyam az Indus. A Bramaput
rához közel, szintén a Szent-tavak környékén ered Tibet
ben. Valamivel hosszabb a Gangesznál (3200 km), viz
gyüjtő területe azonban csak fele azénak. Alföldjére érve
négy bővizű mellékfolyót vesz fel, amelyek között leg
nagyobb a Satleds. Ezt a bőven öntözött, de mégis igen
száraz területet Ötfolyam-vidékének, vagy más szóval
Pandsabnak nevezzük. Innen délre az Indus egyre köze
lebb megy Belucsisztán hegyeihez, de balpartján nagy
terjedelmű, homokbuckákkal fedett kopár alföld fekszik :
a Tarr-sivatag. A Indus szintén delta torkolattal ömlik a
tengerbe. Deltája csak l/IO-e ugyan az óriás Gangesz
Bramaputra deltának, de még igy is tekintélyes, hiszen
rj-szor nagyobb mint a Balaton.

Elő-India Hátsó-Indiával. sőt Kelet-Ázsia jó részé
vel a monszun-szelek és esők klima-területébe tartozik.
A monszun az arab mauszinból származik, mely évszakot
jelent. A monszun vidéket ugyanis esőzés és széljárás
alapján két évszakra lehet osztani. Egyik évszakban ál
landóan szárazföldi szelek uralkodnak. Ez a téli monszun,
amely a legtöbb helyen száraz jellegű. A nyári monszun
szél viszont tengeri eredetű és ezért párákkal telt, tehát
lecsapodásokat okoz.

Nyári időszakban, már áprilistől kezdve, Elő-India

területén, majd később a Közép-Ázsia magas fennsíkjain
az erős naptűzés következtében a levegő roppantul fel
melegszik és azért felfelé száll. Közép-Ázsiában tehát lég
súly-csökkenés, azaz minimum keletkezik, míg a jeges
tenger, de még inkább az Indiai-óceán felett a légnyomás
megnagyobbodik. A kis légnyomású helyek mindig szívó
módjára rnűködnek, azaz maguk felé szivják a magasabb
légnyomású területek egyébként is terjeszkedésre hajló
levegő tömegeit. A nyári hónapok elején, május végén,
június elején ezek megindulnak Ázsia belső területei felé.
A Jeges-tenger felől jövők azonban még igen hidegek és
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páratartalmuk is kevés. Ezért nagyobb esőket nem okoz
nak. Az Indiai-óceánról benyomuló légtömegeknek azon
ban igen nagy páratartalmuk van és bőséges csapadékkal
öntözik a vidéket, amerre áthatolnak. A nyári esős

monszun kifejlődése egyike a legnagyszerűbb természeti
tüneményeknek. Előtte április-májusban tikkasztó hő

ség uralkodik Indiában. A felhőtlen égről könyörtelen
forrósággal tűznek le a már magasan járó Nap sugarai.
A folyók, még a legnagyobbak is, alig vánszorognak félig
üres medrükben. A föld megrepedezik a szárazságtól.
A növényzet fonnyadt, lankadt, sőt egyik-másik teljesen
elszáradtnak látszik. Az egész természet víz, nedvesség
után kiált. Május végén a partokon megjelennek az első

gomoly-felhők. Lomhán kúsznak a szárazföld felé, de ott
hamarosan szétoszlanak. De nap-nap után egyre szapo
rodnak és végre beborítják a fél láthatárt. Elvillanik az
első villám. Rövid, recsegő mennydörgés jelenti, hogy a
harc elkezdődött.Valóságos küzdelem fejlődik ugyanis ki a
parti peremhegységek és a felhők között, A villámok
egyre sűrűbbek, vakítóbbak, a mennydörgések pedig
egyre mélyebben és hosszabban tartók lesznek. A perem
hegységet sűrű felhő takarja, egyszer csak mintha jeladásra
történne, megindul az eső. Legtöbbször nem is eső, ha
nem felhőszakadás.A felhők átkelnek a partokon és min
den nap beljebb vonulnak. A patakok, folyók pár nap
alatt óriásit áradnak, a növényzet szinte órák alatt életre
kel. Ha egyszer a monszun kitört, akkor hónapokon ke
resztül: szeptembertőloktóberig nap-nap után megújul
az eső, India áldása.

Természetesen nem minden vidék kap egyforma rneny
nyiségű csapadékot, mert a felszíni viszonyok miatt igen
egyenlőt1enül oszlik el. A Malabár-partvidék perem
hegysége, mivel éppen szemközt fekszik a délnyugati
monszunnak, igen sok csapadékot: 2000-4000 mm-t
kap. Ugyanilyen bőséges csapadék áztatj a Bengáliát és a
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Gangesz alföldjét és főképpen a Himalája déli lejtőit. De
még ezeknél is többet kap a Bramaputra két partján
Asszám-tartomány. Itt a Khászia-hegység déli lejtőjén,

Cserrapundzsiban mérték eddig a legnagyobb csapadékot
Földünkön: 12.JOO mm-t, azaz közel 13 métert.

A böcsapadékú vidékekkel szemben, igen kevés eső

esik a Dekán-fennsík területén :500-JoO mm. Ugyanennyi
esik a Gangesztől délre eső Malva-fennsíkon is. Ez a mi ég
hajlatunk alatt rendes esőzésnek számít és ha az elosztás
nem abnormisan szélsőséges, teljesen elegendő a növény
zetnek. India forró éghajlata alatt azonban ez kevés. Itt
már öntözéssel kell pótolni a hiányt. Még kevesebb esőt

kap az Indus alföldje: 100-250 mm-t, sőt egyes részek
még ennél is kevesebbet, mert ide a nyári monszun nem
hatol be, hanem elfordul a Hindusztáni-alföld felé.

Bár a nyári monszun általában rendkivül szabályosan
működik, és már régóta megfigyelik jelenségeit, titkait
teljesen még ma sem ismerjük. Nem világos pl., hogy
miért nem kap esőt az Indus alföldje, amely pedig nyitva
áll a nyári monszun előtt. Azt sem tudjuk még igazában,
hogy miért van ingadozás néha a monszun működésében,

még pedig nem is igen ritkán. Egyes esztendőkbenu. i. a
monszun «betörés» 2-3 héttel is megkésik. Máskor viszont
igen gyengén jelentkezik és alig felét-harmadát viszi a ren
des esőmennyiségnek. Mindkét jelenség kiszámíthatatlan
károkat okoz India mezőgazdaságában és nem egyszer
milliók vesznek éhen a monszun-esök csekélysége miatt,

Ósszel, szeptember végén, októberben megszűnik a
a nyári monszun, amit az jelez, hogy az esők ritkábbak és
kevésbbé hevesek. A déli szeleket lassankint északiak
váltják fel. A fordulat azonban nem történik meg zava
rok nélkül. Heves és pusztító forgószelek szoktak ilyenkor
fellépni, éppen úgy, mint a nyáreleji szélforduláskor.
Végre mégis az északi, hideg eredetű szelek lesznek ural
kodóvá. Indiában azonban a Himalájáról mint föhn-
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szelek ereszkednek le, ezért fagyos, hideg szeleknek éppen
nem lehet őket mondani.

Hőmérséklet tekintetében Elő-Indiábanhárom évszak
van. A téli hónapok szárazságuk mellett, ha nem is hide
gek, de legalább hűvösek. H6 és fagy az alföldi részeken
ismeretlen jelenség. Április. május szintén száraz időszak
még, de ezek már roppant forr6k : 30-40 fokos melegek
uralkodnak a magas hegyvidékek kivételével egész Indiá
ban. A harmadik a monszun esők évszaka (máj.-szept.).
A hőség a tengeri légáramlás miatt valamivel csökken, de
viszont a levegő telve van párával, ésez a nyirkos hőségmég
elviselhetetlenebb, mint április-május száraz forr6sága.

Mivel a csapadék nagysága nem mindenütt egyenlő,

azért a termelés is igen változ6. A Ganges és a Bramaputra
alföldjén és Dekán északkeleti részén a rizs a főtermény.

Az esős tropikus vidékeknek ez a leghasznosabb kenyér
gabonája, amely bámulatos nagy terméssel fizet. A hazája
kétségtelenül az ázsiai monszun vidék, mert sehol olyan
rengeteg változata (rooo-nél is több) nem ismeretes, mint
itt és sehol se termelnek olyan 6riási tömeget, mert csak
Elő-India évi rizstermelése 350-400 mill. q között van.
Az angolok a termelés biztosítása és kiterjesztése érdeké
ben roppant arányú csatornahál6zatot építettek több száz
milli6 pengő költséggel.

Az öntözött részeken természetesen egészéven át folyik
a termelés. Mamár 300ezer km 2 területet csaknem teljesen
függetlenítettek az esőzéstől. Ahol nincs elegendő csapa
dék, ott a rizs helyét más gabonák, a búza, árpa és a köles
foglalja el. India búzatermelése ma már negyedik a
világon: 100 millió q körül van. Legnagyobb búzatermő

vidéke a Pandzsab. A kenyérterményeken kívül nagy
területeket foglalnak le a különbőző tropikus élvezeti és
ipari növények. Tea és cukornád termelése második a
világon (teából 165 mill. kg, cukorból 33 mill. q). Gyapot
termelését csak az USA mulja felül (997 mill. kg), a ken-
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